

经济增加值(EVA)理论在 皖江城市带上市公司中的运用研究

陶 玲,何凤平,花冯涛

(安徽师范大学 经济管理学院,安徽 芜湖 241000)

摘要:为了更好地了解经济增加值(Economic Value Added,EVA)模型在上市公司价值评估中的应用前景,选用皖江城市带37家上市公司近5年的数据进行实证研究。结果表明,在解释企业价值及股票价格的变化方面,EVA指标比传统会计指标具有更强的解释力,且EVA能够更好地衡量经营者为股东创造财富的经营业绩。

关键词:经济增加值(EVA);传统会计指标;效用分析;皖江城市带上市公司

中图分类号:F275 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2015)03-0089-06

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2015.03.029

On the Application of Economic Value Added (EVA) Theory in Listed Companies in Wan-Jiang City Belt

TAO Ling, HE Feng-ping, HUA Feng-tao

(Economics and Managements School, Anhui Normal University, Wuhu 241000, China)

Abstract: The authors of this paper have studied the past five years' data of the 37 listed companies in Wan-Jiang City Belt for a better understanding of the economic value added model. The results show that, in terms of the explanation of value and stock price changes, EVA index has a greater explanatory power than traditional accounting index and EVA well demonstrates the wealth that the operators have created for shareholders.

Key Words: economic value added (EVA); traditional accounting index; value evaluation; listed companies in Wan-Jiang City Belt

2010年1月,皖江城市带被纳入国家发展规划项目,这是全国唯一一个以产业转移为主题的项目规划,对皖江城市带来说是一个千载难逢的机会。响应国家号召,各相关城市政府出台一系列优惠政策,鼓励股份制公司上市及发行股票、债券和票据等。在此背景下,本文试图探索EVA指标皖江城市带上市公司的适用性,选取皖江城市带37家上市公司2009年至2013年的数据作为研究样本,为该地区上市公司的发展提出一些建议。

1 经济增加值(Economic Value Added, EVA) 模型简介

价值投资的前提是投资者能理性和合理地评估投资对

象的整体价值。目前我国证券市场还不够成熟,一些股票的价格背离价值。然而,伴随着市场经济的发展以及价值管理思想的诞生,上市公司价值评估变得越来越重要。目前很多上市公司的价值评估主要以EPS(每股收益)、ROE(净资产收益率)和CFOPS(每股营业现金净流量)等传统会计指标为主,传统会计指标以利息费用形式反映企业债务融资的成本,对于股权资本成本却没有计量。1982年,美国SternStewart & Co提出一种新型的企业价值模型EVA,该模型反映的是企业在一定时期内,股东从经营活动中获得的超额价值。EVA的定义简单概述为企业调整后的税后净营业利润(NOPAT)扣除加权平均资本成本的增值收益。也就是说,

收稿日期:2015-03-09

基金项目:国家社科基金青年项目(13CGL026);安徽师范大学哲学社会科学繁荣发展计划首批重大项目(FRZD201302)

作者简介:陶玲(1987—),女,安徽滁州人,硕士研究生,主要从事财务管理研究。

EVA 不仅考虑了传统会计指标所看重的利润,而且还考虑了资本成本(包括股权资本和债权资本),尽量剔除会计失真的影响,真实反映企业的价值。Teemu Malmi 等人和 Stewart bennett 都提出,EVA 指标相对于传统会计指标而言,更能解释上市公司股东价值,而且着眼于企业的长期发展^[1-2]。SternStewart & Co 提出 EVA 的计算公式为:

$$EVA = NOPAT - \text{资本成本(包括股权资本和债权资本)} = NOPAT - TC \times WACC.$$

其中,NOPAT 表示税后净营业利润。税后净营业利润是根据传统会计指标净利润以及公司的不同情况进行调整的。TC 表示总资产,包括股权资本和债权资本。WACC 表示加权资本成本率。

$$WACC = \text{债权资本成本率} \times (1 - \text{所得税税率}) \times \text{债权资本/总资本} + \text{股权资本成本率} \times \text{股权资本/总资本}.$$

EVA 是建立在传统会计体系基础上的,为了确保会计信息真实准确,需要调整财务数据。按照 SternStewart & Co 公司要求,企业应用 EVA 最多需要 164 项会计调整,但是不同行业所调整的项目不同,一般企业只需要调整 5 至 10 项,计算出来的 EVA 数值就可以达到准确程度。会计调整主要体现在研究与开发费用、商誉、各种准备金、递延所得税、利息支出和在建工程项目。

(1)财务费用。传统会计核算中把财务费用计入期间费用,期末从利润总额中扣除,但是在计算 EVA 时,需要扣除资本成本,而资本成本中包含财务费用,如果再扣除财务费用会导致重复扣除,所以应把财务费用加回。

(2)研发费用。以皖江城市带为例,其上市公司多为高新技术企业,技术研发投资比例较大,所以 EVA 计算时应将研发费用资本化,分摊到未来各个期间。2007 年颁布的会计准则已经将研发费用分摊到未来各个会计期间,所以这里的研发费用不需要进一步调整了。

(3)各项减值准备。根据会计谨慎性原则,企业的应收账款、存货、固定资产、无形资产、委托贷款、在建工程等由于破产、死亡或者购货人拒付等原因需要计提减值损失。新会计准则也规定,为了避免经营者利用减值来操纵利润,企业计提的各项准备不应转回。但是在计算 EVA 值时,需要把各项计提的减值准备金额加回到税后经营利润和资本成本中,因为计提的各项减值准备不是资产真的损失,计提会减少资本投入总额。

(4)递延所得税。递延所得税是由于会计法和税法的不同规定所形成的差异。EVA 的计算考虑现时现金流量:如果递延税款账户是贷方余额,则资本投入应增加相应数额;如果是借方余额,则资本投入应减少相应数额,以剔除通用会计准则对所得税支出的影响。

(5)营业外收支。营业外收入和营业外支出指的是与企

业日常经营活动无关的收入和支出。EVA 中的税后净营业利润反映的是企业日常经营活动的收入和支出。利润表中的净利润项目计算时是加上营业外收入,减去营业外支出。在这里税后净营业利润的计算要把它调整过来,所以是加上营业外支出,减去营业外收入。

(6)所得税税率。利润表中的税后净利润是营业利润扣除所得税税率后的净利润,这里调整的项目相应也要考虑所得税,所得税税率以利润表附表中披露的税率为准。

2 基于 EVA 的皖江城市带上市公司价值评估

2.1 研究设计

2.1.1 研究假设

投资是企业生产经营的核心内容,投资的目的是为了获取投资收益,投资收益是企业价值增长的源动力。但是,受经济全球化影响,中国股市动荡,股市结构矛盾日益凸显。新经济背景下,研究上市公司股票收益率受哪些因素影响是稳定股市、满足投资者投资需求需要解决的问题。马文超以 2006 至 2007 年上证 A 股 91 家上市公司的数据计量 EVA 增长率和股东的回报,并分析了 EVA 对股票价格波动的解释程度,得出了 EVA 与股价具有显著相关性的结论^[3]。沈树亮将 EVA 应用到创业板上市公司中,结果证明修正后的 EVA 模型具有更好的适用性,在解释上市公司价值方面更具有优势^[4]。Shimin Chen 和 James L. Dodd 以 1983 年至 1992 年间的 566 家公司为样本,利用营业收益、剩余收益和 EVA 指标评价其经营业绩,结果显示股票报酬与 EVA 相关^[5]。John M. Griffith 研究上市公司 EVA 调整后的超额收益是否是有效的股票预测方法,结果显示有效性不明显^[6]。Faizad Farsio 等人认为 EVA 解释上市公司股价变化趋势的有效性并不明显^[7]。EVA 已从一个考核工具发展成为完整的价值管理体系,贯穿企业的战略制定、经营管理、激励约束、文化建设等各个领域,帮助企业不断提高资源配置的效率,创造更多的价值。已有研究表明,在解释企业价值及股票价格的变化方面,EVA 指标比传统会计指标具有更强的解释力。基于稳健性,本文仍提出如下假设:

H1: 在解释企业价值及股票价格的变化方面,EVA 指标比传统会计指标具有更强的解释力。

2010 年,为解决中央企业负债过高、投资冲动旺盛、价值创造能力不强等问题,国资委在业绩考核体系中引入 EVA 指标,推广资本机会成本的理念,有效遏制了中央企业投资冲动,并引导企业优化资本结构,提高资本使用效率,自觉维护出资人利益,为作为股东的全体中国人民创造真正的价值。目前,COCA COLA、DELL、SONY、青岛啤酒、东风汽车等知名企业家都已经把 EVA 应用到公司业绩评价中。Robert T. Kleiman 实证研究了 EVA 薪酬激励在企业中的有效性,结果显示使用 EVA 薪酬激励计划的企业年度平均财富和价

值高于未使用 EVA 薪酬激励计划的企业^[8]。李双燕等、孙红梅、王攀娜都指出,EVA 在考核公司经营业绩时考虑了股权资金成本,真正体现出公司为股东创造价值的大小,以此可以看出企业是否在侵蚀股东资本^[9-11]。李刚、林萍以我国 750 多家上市公司为例进行实证研究,发现 EVA 与企业内部治理结构具有联系性^[12]。也有部分学者持相反的观点。赵治纲、刘菁和杨艳艳都针对中央企业运用经济增加值实施和开展 EVA 业绩考核的误区和不足,从中央企业经营的各个方面提出开展 EVA 业绩考核相关建议^[13-15]。李洪以沪市 454 家 A 股上市公司为样本进行业绩评价,结果表明 EVA 指标衡量公司业绩与传统财务指标具有一致性^[16]。王圆圆和杨新东都指出 EVA 在评估企业业绩时有很多的缺陷,无法协调经营决策、奖惩、经营战略、业绩考核等之间的关系^[17-18]。基于上述分析,本文提出如下假设:

H2:与传统会计指标相比,EVA 能够更好地衡量经营者为股东创造财富的经营业绩。

2.1.2 数据来源

数据来源有三:一是皖江城市带上市公司 2009 年至 2013 年的年度报告和相关财务数据。根据可比性原则,考虑了市场的规模、规范性和长短期绩效结合的需要,选取皖江城市带 37 家上市公司样本作为研究对象,分析 EVA 指标和传统会计指标对皖江城市带上市公司价值评估的有效性。在选取样本时遵循了以下两条原则:①选择全部发行 A 股的公司,因为发行 A 股又同时发行 B 股的公司与只发行 A 股的公司在确认收入和费用的会计政策上存在显著差异。②去掉不能反映公司真实价值的 ST,PT 股票。最后得到有效样本量为:2009 年 37 个,2010 年 37 个,2011 年 37 个,2012 年 37 个和 2013 年 37 个,总计 185 个。二是从互联网上补充了部分年度报告缺失的信息。主要来源于证券之星网和巨潮咨询网。三是炒股软件上的数据。比如股利等相关数据。描述性统计和相关性分析等采用 SPSS11.0 版本软件。

2.1.3 变量指标

(1)因变量

EVA 是从基本面分析得到的企业在特定一段时间内创造的价值,而市场增加值(MVA)是企业变现价值与原投入资金间的差额,是市场对公司获得经济增加值预期的反映,已经成为国际上衡量企业价值变化的通用指标。设定 MVA 为因变量,其计算公式为:

$$\begin{aligned} MVA &= \text{市场价值}(\text{股票价格} \times \text{股票数量} + \text{债务资本市值}) \\ &- \text{资本}(\text{权益资本账面值} + \text{债务资本账面值}) = \sum_{t=1}^n \frac{EVA_t}{(1+k)^t}. \end{aligned}$$

公司价值(MVAPC)利用 MVA 与总资本的比值来表示,

可以消除公司规模的影响,即公司价值=市场增加值(MVA)/总资本。

(2)自变量

自变量包括 EVA 指标和传统会计指标。EVA 变量选用 EVAPS(每股经济增加值)、ROC(资本收益率)和 EVAPC(每单位资本经济增加值)。传统会计指标包括 EPS(每股收益)、ROE(净资产收益率)和 CFOPS(每股营业现金净流量)。所有变量指标的定义、计算见表 1。

2.2 检验过程与结果解读

2.2.1 统计性描述

对实证中涉及到的变量进行统计性描述的结果如表 2 所示。

对各变量进行描述性分析,结果显示,EVA 指标和传统会计指标的平均值都为正数,说明皖江城市带 37 家上市公司 2009 至 2013 年 5 年经营中,单位资本收益高于其资本的机会成本,为股东创造了价值。

2.2.2 相关性描述

Pearson 相关性分析是研究变量间密切程度的一种双变量相关分析方法,以检验解释变量间的共线性,利用 SPSS 模型中的 Pearson 相关性分析比较上市公司 MVAPC 与 EVA 指标和传统会计指标的相关性。如表 3 所示。

分析结果显示:

(1)公司价值 MVAPC 与 EVA 指标中的 EVAPC 和 ROE 都在 0.01 水平显著相关,与 ROC 的相关系数最高(0.322);MVAPC 与传统会计指标 ROE, EPS 和 CFOPS 均不显著相关。另外,从表 3 可以看出 EVAPC 和 ROC 的相关系数大于传统会计指标的相关系数,说明皖江城市带 37 家上市公司 EVA 指标与公司价值的相关性,比传统会计指标与公司价值的相关性大。

(2)EVA 指标 EVAPS, ROC 和 EVAPC 中两两指标都在 0.01 水平显著相关, EVAPC 和 ROC 的相关性最强(0.846),EVAPC 和 EVAPS 的相关系数也很高(0.712)。

(3)传统会计指标中,ROE 与 CFOPS 不显著, EPS 与 ROE, CFOPS 都显著相关,但相关系数不大, EPS 和 CFOPS 相关性最强(0.357)。

(4)综合两种指标来看, EVAPC, CFOPS, ROC 与 CFOPS 没有显著相关性。

2.2.3 一元线性回归分析

为了分析各个解释变量对公司价值的影响方向和程度,将 EVA 指标和传统会计指标分别对 MVAPC 进行一元线性回归,建立模型: $MVAPC = \alpha + \beta(\text{解释变量}) + \epsilon$ 。分析结果如表 4 所示。

表 1 变量说明

变量	符号	定义
因变量	MVAPC	市场增加值/总资本(即每单位资本所创造的市场增加值)
解释变量 (EVA 体系变量)	EVAPS	经济增加值/总股本
	ROC	净利润/总资本
	EVAPC	经济增加值/总资本(即每单位资本所创造的经济增加值)
解释变量 (传统利润变量)	EPS	净利润/总股本
	ROE	净利润/净资产
	CFOPS	经营现金净流量/总股本

表 2 变量的统计性描述结果

		MVAPC	EVAPS	EVAPC	ROC	EPS	ROE	CFOPS
N	Valid	185	185	185	185	185	185	185
	Missing	2	2	2	2	2	2	2
Mean		3.154 8	0.174 7	0.041 0	0.073	0.363 9	0.067 2	0.295 1
Median		1.280 0	0.100 0	0.020 0	0.060	0.320 0	0.080 0	0.240 0
Std. Deviation		6.051 33	0.377 18	0.111 99	0.100 2	0.344 49	0.341 52	1.041 47
Minimum		-7.57	-0.73	-0.25	-0.1	-0.43	-4.40	-4.47
Maximum		50.27	2.66	1.04	1.1	2.19	0.51	3.80

表 3 变量的相关性统计结果

		MVAPC	EVAPS	EVAPC	ROC	EPS	ROE	CFOPS
MVAPC	Pearson Correlation	1	0.061***	0.303**	0.322**	0.111	0.093***	0.080***
	Sig. (2-tailed)	0.000	0.409	0.000	0.000	0.134	0.209	0.280
	Sum of Squares and Cross-products	6.737.818	25.692	37.760	35.899	40.480	35.319	91.185
	Covariance	36.619	0.140	0.206	0.196	0.221	0.193	0.498
	N	185	184	184	184	184	184	184
EVAPS	Pearson Correlation	0.061***	1	0.712***	0.434***	0.657***	0.307***	0.216***
	Sig. (2-tailed)	0.409	0.000	0.000	0.000	0.000	0.000	0.003
	Sum of Squares and Cross-products	25.692	26.177	5.536	3.020	15.699	7.271	15.598
	Covariance	0.140	0.142	0.030	0.016	0.085	0.040	0.085
	N	184	185	185	185	185	185	185
EVAPC	Pearson Correlation	0.303**	0.712*	1	0.846**	0.434**	0.313**	0.131
	Sum of Squares and Cross-products	37.760	5.536	2.308	1.747	3.079	2.200	2.807
	Covariance	0.206	0.030	0.013	0.009	0.017	0.012	0.015
	N	184	185	185	185	185	185	185
ROC	Pearson Correlation	0.322	0.434	0.846	1	0.467	0.216	0.161
	Sig. (2-tailed)	0.000	0.000	0.000	0.000	0.000	0.003	0.028
	Sum of Squares and Cross-products	35.899	3.020	1.747	1.849	2.969	1.363	3.101
	Covariance	0.196	0.016	0.009	0.010	0.016	0.007	0.017
	N	184	185	185	185	185	185	185
EPS	Pearson Correlation	0.111	0.657	0.434	0.467	1	0.254	0.357
	Sum of Squares and Cross-products	40.480	15.699	3.079	2.969	21.836	5.505	23.564
	Covariance	0.221	0.085	0.017	0.016	0.119	0.030	0.128
	N	184	185	185	185	185	185	185

续表

		MVAPC	EVAPS	EVAPC	ROC	EPS	ROE	CFOPS
ROE	Pearson Correlation	0.093	0.307	0.313	0.216	0.254	1	0.076
	Sig. (2-tailed)	0.209	0.000	0.000	0.003	0.000	0.000	0.301
	Sum of Squares and Cross-products	35.319	7.271	2.200	1.363	5.505	21.461	5.001
	Covariance	0.193	0.040	0.012	0.007	0.030	0.117	0.027
CFOPS	N	184	185	185	185	185	185	185
	Pearson Correlation	0.080	0.216	0.131	0.161	0.357	0.076	1
	Sum of Squares and Cross-products	91.185	15.598	2.807	3.101	23.564	5.001	199.579
	Covariance	0.498	0.085	0.015	0.017	0.128	0.027	1.085
	N	184	185	185	185	185	185	185

注:***为在1%置信水平显著, **为在5%置信水平显著,*为在10%置信水平显著。

表4 一元线性回归结果

解释变量	显著性水平	R ²	调整R ²	T值	F值	标准化回归系数
EVAPS	0.409	0.04	-0.02	0.828	0.685	0.982
EVAPC	0.000	0.092	0.087	4.29	18.406	16.367
ROC	0.000	0.104	0.099	4.589	21.062	19.442
EPS	0.134	0.012	0.007	1.504	2.261	2.040
ROE	0.209	0.009	0.003	1.26	1.587	1.647
CFOPS	0.28	0.006	0.001	1.083	1.173	0.473

从表4可以很直观地看出:

(1)EVA指标和传统指标的标准化回归系数都为正数,都与MVAPC是正相关关系。EVA指标说明这些上市公司为股东创造的财富越多,MVAPC就越高。传统会计指标也体现了上市公司的获取现金能力越强,企业经营状况越好,MVAPC就越高。

(2)EVAPC的R²值为0.092,ROC的R²值为0.104,相对于其他值而言比较靠近1,说明模型对观测值的拟合度相对好一些。另外,从表4可以直观地看出EVA指标的R²值都比传统会计指标的R²值要高,说明上市公司EVA指标对MVAPC的解释度高于传统会计指标对MVAPC的解释度,假设H1得到验证。但是,总体来看,两者的R²值都比较低,没有发达国家的解释度高,说明皖江城市带上市公司的股票市场是以货币推动型为主,而不是价值推动型市场。

(3)EVAPC的T值为4.29,ROC的T值为4.589,远远高于其他指标的T值,说明EVAPC和ROC对MVAPC的检验显著,EVAPS, EPS, ROE 和 CFOPS 对 MVAPC 的检验均不显著。

(4)EVAPC的F值为18.406, ROC的F值为21.062,把其他指标的F值甩在后面,说明这两个指标的模型最显著,其他指标的模型均不显著。

总的来说,EVAPC和ROC指标对皖江城市带上市公司的MVAPC解释力最强,其余的指标解释力均不好。说明EVA指标整体来看解释公司价值的能力要优于传统会计指

标,但是传统会计指标与公司价值也呈正相关的关系,传统会计指标的T值、F值和标准化回归系数还高于EVAPS。

2.2.4 多元线性回归分析

(1)EVA指标变量对MVAPC的回归分析

以EVA指标变量建立多元回归模型: $MVAPC = \alpha + \beta_1 EVAPS + \beta_2 EVAPC + \beta_3 ROC + \epsilon$ 。分析结果如表5所示。

表5 EVA指标多元化回归分析

常量	标准化回归系数	T值	P值
常数项		4.337	0.000
EVAPS	-0.297	-2.681	0.008
EVAPC	0.471	2.506	0.013
ROC	0.052	0.357	0.721

注:R²=0.141, 调整R²=0.127, F=9.870, P=0.000。

从表5可以看出,调整R²=0.127,说明EVA指标对MVAPC的解释力达到12.7%。EVAPS的标准化回归系数为负数,应该是模型中存在多重共线问题。前面在做相关性分析时得出EVAPC和EVAPS的相关系数很高(0.712),所以可以考虑去掉EVAPC和EVAPS中的一个变量验证F统计量,逐步回归。分析结果如表6所示。

从表6可以直观地看到EVAPC被移除模型,方程的F值为11.334,在一元线性回归表中,ROC的F值为21.062,高于二元回归模型。在相关系数表中,ROC对MVAPC的相关系数也是最高的(0.322),而且在进行逐步回归分析中,发现EVAPS和EVAPC对MVAPC的模型解释力达到14.813,高于ROC和EVAPC对MVAPC的模型解释力,说明EVA指标之间的信息重合性。

表6 逐步回归分析

常量	标准化回归系数	T值	P值
常项		3.490	0.001
EVAPS	-0.097	-1.242	0.216
ROC	0.364	4.680	0.000

注:R²=0.111, 调整R²=0.101, F=11.334, P=0.000。

(2)传统会计指标对MVAPC的回归分析

以传统会计指标变量建立多元回归模型: $MVAPC = \alpha + \beta_1 EPS + \beta_2 ROE + \beta_3 CFOPS + \epsilon$ 。分析结果如表 7 所示。

表 7 传统会计指标多元化回归分析

常量	标准化回归系数	T 值	P 值
常项		3.788	0.000
EPS	0.077	0.951	0.343
ROE	0.069	0.907	0.365
CFOPS	0.050	0.645	0.520

注: $R^2 = 0.019$, 调整 $R^2 = 0.003$, $F = 1.159$, $P = 0.327$ 。

从表 7 可以看出, 传统会计指标的标准化回归系数都为正数, 说明不存在多重共线问题。从 $R^2 = 0.003$ 可以看出, 传统会计指标对 MVAPC 的解释力很低, 只有 3%, EVA 指标的解释力达到 12.7%。传统会计指标的 P 值为 0.327, 说明建立的回归方程在 0.01 水平不显著, 那是不是意味着在评价皖江城市带上市公司价值时可以完全摒弃这些传统会计指标呢? 我们在做一元线性回归时, EPS, ROE 和 CFOPS 的 P 值都大于 0.01, 说明传统会计指标对 MVAPC 解释均不显著, 下面做进一步的验证。

(3) EVA 指标和传统会计指标共同与 MVAPC 的回归分析

经过之前的逐步回归验证分析, 去掉了 EVA 指标中的 EVAPS。另外, 传统会计指标中 EPS 与 MVAPC 的相关系数相对较高, 所以把 EPS 列入模型中, 建立模型如下:

$$MVAPC = \alpha + \beta_1 EVAPS + \beta_2 EVAPC + \beta_3 ROC + \beta_4 EPS + \beta_5 ROE + \beta_6 CFOPS + \epsilon$$

结果如表 8 所示。

表 8 EVA 指标和传统会计指标对 MVAPC 的多元化回归分析

常量	标准化回归系数	T 值	P 值
常项		3.278	0.001
EPS	-0.065	-0.806	0.422
ROC	0.252	1.871	0.063
EVAPC	0.119	0.897	0.371

注: $R^2 = 0.110$, 调整 $R^2 = 0.095$, $F = 7.429$, $P = 0.000$ 。

很显然, 模型的整体显著性水平没有 EVA 指标对 MVAPC 的显著性水平高。EVA 指标的调整 $R^2 = 0.127$, $F = 9.870$, 都高于整体模型的数据结果。因此, 皖江城市带 37 家上市公司 EVA 指标对 MVAPC 的衡量更有效, 假设 H2 得到了验证。

3 结论与建议

传统会计指标在解释股价波动和衡量公司业绩方面贡献较小, 不能很好地反映上市公司的价值。利用反映股东价值的 EVA 指标对皖江城市带上市公司进行实证研究, 通过对股票收益率进行逐步回归和相关性分析, 结果表明 EVA 指标能较好地解释皖江城市带上市公司的价值, 根据数据显示确定哪些环节是为股东创造价值, 哪些环节是在毁灭价值, 有利于上市公司做出长期的经营决策, 做出合理的项目投资。

我国证券市场, 由于信息不对称, 造成公司经理人的“内部人控制”现象较为严重, 管理人员为了自己的利益往往把股东的利益抛掷脑后, 而经济增加值恰恰能保证股东的利益最大化, 一定程度上可以约束这种行为。EVA 的核心是对企业进行价值管理, 自上而下, 把任务分配到各个部门中, 形成 EVA 价值理念。皖江城市带上市公司应该做到:

(1) 投资的项目要求回报大于资本成本。经营者做出投资决策时要衡量项目的回报和成本, 要考虑所谓的增量收益和增量成本, 资本要被投入到收入能够大于资本成本的业务, 以利于提高上市公司资本运作的效率。

(2) 对于回报小于成本的项目要及时抽出资本。上市公司要综合考虑股东的价值, 对于不能创造价值的项目及时抽出资本, 移转至其他能够创造价值的项目或进行清算。

(3) 建立以 EVA 价值评估为基础的业绩评价体系, 规范上市公司的激励制度, 大力推行以 EVA 价值评估为基础的股票期权制度。

综上所述, EVA 是可以促使管理者和股东一致行动的新型绩效评价方式, 能够调整会计政策造成的影响, 也能够部分消除公司盈余管理的影响, 使企业的绩效计量不受会计计量误差的影响。EVA 对皖江城市带上市公司发展具有很好的借鉴作用, 它比传统会计利润指标更能衡量上市公司价值, 能够规范上市公司的融资行为和投资行为, 使管理者与股东利益趋同, 避免上市公司的“内部人控制”发生, 确保皖江城市带上市公司健康有序的发展。

参考文献:

- [1] Teemu Malmi, Seppo Ikaheimo. Value based management practices some evidence from the field[J]. Management Accounting Research, 2003, 14(3): 235–254.
- [2] Stewart Bennett. EVA momentum: the one ratio that tells the whole story [J]. Journal of Applied Corporate Finance, 2009, 21(2): 74–86.
- [3] 马文超. EVA 与股价的相关性研究 [J]. 财会月刊, 2009(3): 46–48.
- [4] 沈树亮. 基于经济增加值的创业板企业价值评估 [D]. 南京: 南京大学, 2011.
- [5] Shimin Chen, James L Dodd. Economic value added (EVATM): an empirical examination of a new corporate performance measure [J]. Journal of Managerial Issues, 1997, 9(3): 318–333.
- [6] John M Griffith. The search for the best financial performance measure [J]. Financial Analysts Journal, 2004 (53): 11–20.
- [7] Faizad Farsio, Joe Degel, Julla Deger. Economic value added and stock returns [J]. The Financier, 2000 (7): 115–118.

(下转第 99 页)

- [7] 施雅风,曲耀光. 乌鲁木齐河流域水资源承载力及其合理利用[M]. 北京:科学出版社,1992:210-219.
- [8] 董煜,王山,张永富. 乌鲁木齐市水资源政策对水资源承载力的影响[J]. 乌鲁木齐职业大学学报,2007(1):23-26.
- [9] 李森. 乌鲁木齐市经济社会用水结构变化及未来趋势分析[J]. 水利科技与经济,2014,20(9):59-62.
- [10] 渠娟. 关注城市用水安全系列报道:缺水的乌鲁木齐 [EB/OL]. (2014-07-10)[2014-12-31]http://www.xinjiangnet.com/Urumqi/jdnews/201407/t20140710_3953135.shtml.
- [11] 晁伟鹏,陆倩. 基于主成分分析的新疆水资源承载力

(上接第 88 页)

- [3] 黄雁. 影响乙基纤维素水分散体粒径大小和分布的因素分析[J]. 塑料,2014,43(2):56-58.
- [4] 黄雁. 乙基纤维素水性缓释包衣液的释放行为的研究 [J]. 塑料,2014,43(4):82-83.
- [5] Hutchings D E, Sakr A. Influence of pH and plasticizers on drug release from ethylcellulose pseudolatex coated pellets [J]. J Pharm Sci, 1994, 83 (10): 1386 - 1390.
- [6] Maria A Frohoff-Hülsmann, Annemarie Schmitz, Bernhard C Lippold. Aqueous ethyl cellulose dispersions containing plasticizers of different water solubility and

(上接第 94 页)

- [8] Robert T Kleiman. EVA 公司的最新实证研究[M]. 北京:社会科学文献出版社,2002:101-124.
- [9] 李双燕,卫民堂,金超. MVA/EVA 在企业价值评估中的应用比较[J]. 现代管理科学,2005(9):17-18.
- [10] 孙红梅. EVA 在中国应用的思考[J]. 北方经贸,2009 (2):12-18.
- [11] 王攀娜. 基于 EVA 的公司价值有效性实证分析[J]. 财会通讯,2009(2):22-24.
- [12] 李刚,林萍. 公司内部治理结构与 EVA 相关性的实证研究[J]. 北京工商大学学报:社会科学版,2008 (3):34-36.
- [13] 赵治钢. 中国式经济增加值考核与价值管理[M]. 北

- 研究[J]. 市场论坛,2013(12):31-32.
- [12] 石培基,杨雪梅,宫继萍,等. 基于水资源承载力的干旱区内陆河流域城市适度规模研究——以石羊河流域凉州区为例[J]. 干旱区地理,2012,35(4):646-655.
- [13] 舒瑞琴,何太蓉,班荣舶,等. 基于主成分分析的重庆市水资源承载力研究[J]. 商丘师范学院学报,2014, 30(9):60-63.
- [14] 刘蕾. 区域资源环境承载力评价与国土规划开发战略选择研究——以皖江城市带为例[M]. 北京:人民出版社,2013:126-134.

(责任编辑:李秀荣)

hydroxypropyl methyl cellulose as coating material for diffusion pellets I. Drug release rates from coated pellets[J]. International Journal of Pharmaceutics, 1999, 177:69-82.

- [7] Roland Bodmeier, Ornlaksana Paeratakul. The distribution of plasticizers between aqueous and polymer phases in aqueous colloidal polymer dispersions[J]. International Journal of Pharmaceutics, 1994, 103:47-54.
- [8] 陈宗淇,王光信,徐桂英. 胶体与界面化学[M]. 北京:高等教育出版社,2001:231.

(责任编辑:李秀荣)

京:经济科学出版社,2010:55-59.

- [14] 刘蕾. 关于中央企业引入经济增加值考核经营业绩的思考[J]. 财会月刊,2011(5):13-17.
- [15] 杨艳艳. 央企实施 EVA 考核的困难和对策[J]. 会计之友,2012(2):37-42.
- [16] 李洪. EVA 绩效评价指标有效性的实证研究[J]. 中国软科学,2006(10):35-38.
- [17] 王圆圆. EVA 不是业绩评价的万能药[J]. 经营管理者,2006(4):57-60.
- [18] 杨新东. 论新疆上市公司的 EVA 业绩评价[J]. 中国管理信息化,2008(7):20-24.

(责任编辑:白丽娟)